

王钦贤与香港集美校友会的情缘

□ 王起鵬

今年是香港回归 25 周年,香港集美校友会成立 40 周年。

2022 年 5 月 6 日,香港归侨企业家、香港金轮集团投资有限公司董事长、香港集美校友会监事长王钦贤,及其长子、金轮天地控股有限公司总裁王锦辉,与香港集美校友会会长李凤翔、香港侨友社会长黄英来签署了一份特殊的“协议书”:王锦辉先生继承父亲王钦贤爱国、爱港、爱侨的精神,将两个单元 200 多平方米面积的物业以“一元港币”(象征性)的租金“租”给香港集美校友会和香港侨友社共同使用……

2007 年,王钦贤接任香港集美校友会会长后,将其购买的两个单位的物业,经装修后,以港币一元租金“租”给香港集美校友会和香港侨友社至今已有 15 年。这个可容纳 200 多人的会所,曾给移居香港的集美校友及各界归侨侨眷的小型活动(如春节、中秋、元旦)提供了许多便利。



联谊校友 构筑“侨”梁

1982 年春天,原集美侨校副校长陈村牧访问香港期间,倡议旅港集美校友成立集美校友会,一批旅居香港的集美校友积极响应,特别是曾经回国就读集美侨校、集美中学的陈长龙、邓纪生、苏培祥、王钦贤、叶联意、林秉雄、陈训荣等华侨学生,他们受过陈嘉庚校主“诚毅”的薰染,怀着一颗赤子之心,忠心祖国,为了继续发扬爱国主义精神、高举“华侨旗帜、民族光辉”伟大旗帜。1982 年 10 月 21 日,在庄重文、曾星如等旅港集美校友的倡导下,正式成立香港集美校友会,继续弘扬嘉庚精神,继承集美校友团结爱国的光荣传统。

历经 40 年,香港集美校友会在历届理事的带领下,秉承“弘扬嘉庚精神,服务母校,服务社会”的宗旨,校友会的工作得到发展,1982 年香港集美校友会集资购买香港上环第一个会所后,1986 年又购买了铜锣湾第二个会所,通过出租,每年 60 多万的租金收入,为校友会开展丰富多彩的活动提供了经费,香港集美校友会不仅成为与家乡、母校沟通的桥梁,也成为香港一支不可忽视的“侨团”组织,他们以爱国主义精神,团结广大归侨侨眷,为香港社会的繁荣、稳定,坚持“一国两制”做出积极的贡献。

团结和谐 传承创新

王钦贤是印尼归侨,厦门集美美人。上个世纪六十年代回国就读集美侨校,毕业于华侨大学,八十年代初全家移居香港,赶上改革开放好时代,从基层开始打拼,九十年代进驻中国投资房地产,数十年间取得骄人成绩,并为侨界慈善公益事业和教育事业做出贡献。

王钦贤历任第 11、12、13 届香港集美校友会会长。

2007 年 10 月 7 日,在香港集美校友会成立 25 周年之际,王钦贤会长积极组织,在香港成功举办集美校友会首届全球联谊大会。来自泰国、马来西亚、新加坡、香港、澳门等国家和地区的近一千名集美校友参加了会议。时任全国政协副主席、致公党中央主席罗豪才发来“发扬嘉庚精神、携手振兴中华”的贺词。大会提出共同宣言,其中一条就是坚决反对陈水扁当局推动的所谓“人联公投”,校友会继承陈嘉庚先生的遗志,积极参加和平统一中国的活



动。
2011 年 2 月 27 日,第二届集美校友会全球联谊大会在泰国举行,王钦贤会长率领 200 多位香港集美校友赴泰国参加大会。

2013 年 10 月 21 日,第三届全球集美校友联谊大会暨纪念陈嘉庚创办集美学校 100 周年大会在厦门集美举行,全国政协原副



集美校友首届全球联谊大会暨香港集美校友会成立二十五周年

主席罗豪才,中国侨联主席林军,陈嘉庚七公子陈元济,陈嘉庚长孙陈立人,和来自海内外的 2000 多位集美校友参加纪念大会。王钦贤会长组织 500 多人的香港集美校友回校参加活动,并在大会上代表海外和港澳台集美校友发言。



2012 年 5 月 8 日香港集美校友会王钦贤会长率领校友回母校厦门大学文学院(集美侨校)参观

爱国爱港 为侨服务

中共厦门市委统战部领导多次赞誉:香港集美校友会在香港是一支不可忽视、非常活跃的队伍,为香港的各项社会事务做出了积极的贡献。

爱国、爱港是香港集美校友会不可动摇的准则,坚决支持“一国两制,港人治港”方针和《基本法》,支持香港特区行政长官和特区政府依法施政。

在王钦贤会长的领导下,香港集美校友会配合、参与香港侨界联合会举办一系列重大主题活动和香港厦门联谊总会的活动,如:组织校友走上街头参加“撑政改嘉年华”等支持政改的游行活动;积极组

织参加国庆节、香港回归纪念活动、辛亥革命 100 周年、中国共产党成立 90 周年纪念活动;校友会还到爱国主义教育基地观光访问,组织与内地侨界的联谊活动,以传承革命先贤的爱国精神,致力于祖国统一和民族复兴。

2019 年 10 月,正值祖国七十诞辰,王钦贤一次性向母校华侨大学捐赠 1000 万元人民币的善款建设华大,把对新中国和华侨大学无限的爱倾注在自己的又一次的高尚善举中,以实现他无悔的爱国爱港理想的这一生。

2016 年 2 月 18 日,由王钦

贤宣导、香港侨界热心企业家齐心参与的“香港侨爱基金会”正式成立,国侨办主任裘援平亲自出席并为基金会揭牌。五年来,香港侨爱基金会的善举得到了侨界尤其是基层侨友的赞扬。新型冠状病毒疫情发生以来,王钦贤亲自挂帅,香港侨爱基金会把投身疫情防控第一线作为践行初心使命,始终牵挂着侨胞的冷暖,惦记着广大香港集美校友、香港各界侨友的安危。

王钦贤很坦然地表示:我们的举动和所做的一切,是为了维护香港长期繁荣稳定与社会和谐。



2007 年 4 月 7 日厦门市委常委、统战部副部长欧阳建(左三)、厦门市侨联主席陈联合(左二)、党组书记陈素珍(右二)接待王钦贤会长(右三)率领的香港集美校友访问团一行



王钦贤(右一)表示:有伟大祖国作为香港的坚强后盾,我们统一思想、目标一致、上下齐心,争取早日打赢这场“疫”战。



2016 年 5 月 13 日,应香港侨友社的邀请,致公党中央副主席、致福慈善基金会理事长闫小培(右五)率致公党代表团访问了香港侨友社